Интервью с птицами
Агафонов Андрей

 6 класс МОУ «Берендеевская СОШ».

Руководитель Болтунова Наталья Анатольевна

Однажды осенним днём неожиданно раздался звонок моего мобильного телефона:

– Здравствуйте! Это Андрей? 
Вас беспокоит снегирь.

Я – одна из широко известных и заметных птиц лесов нашей страны, величиной значительно крупнее воробья. Окраска оперения у меня очень красивая. Верх головы, крылья и хвост черные. Задняя часть шеи и спина светло-серые. Надхвостье и подхвостье чисто-белые. Нижняя часть тела киноварно-красная. Живу я в хвойных лесах таежного типа Европы и Азии, от Атлантического океана, до Тихого. На зиму половина моих сородичей откочевывает к югу. Во время кочевок мы иногда останавливаемся в садах и парках сел и городов. Питаемся мы преимущественно растительной пищей — семенами различных хвойных и лиственных деревьев, их почками, побегами, молодыми листьями и цветами. Однако, в многоснежные и морозные зимы много моих сородичей погибает, потому что нам нечего есть. Всё укрыто снегом, а семян нам не хватает.

– Я бы хотел обратиться к Вам, чтобы Вы помогли нам пережить суровую зиму и сделали бы нам кормушку, в которой мы сможем найти себе пищу.

– Я выслушал птицу, обещал ей помочь и сделал вот такую кормушку, которую повесил в селе Берендеево на улице Горького около своего дома.

Бурнашов Денис 
7 класс, «МОУ Берендеевская СОШ»
Руководитель Майорова Светлана Геннадьевна

Однажды осенним днем неожиданно раздался звонок моего мобильного телефона:

– Здравствуйте, это Денис?

– Очень приятно, вас беспокоит синица:
 Меня чаще других можно увидеть зимой в городах и селениях. Прилетаю я к людям не от хорошей жизни: трудно, голодно в лесу в это время. Часть синичек откочевывает к югу (не улетает, синицы птицы оседлые, а именно откочевывает), часть остается в лесу, а часть прилетает к человеческому жилью: тут легче прожить, добыть еду. В это время мы, синицы, становимся в полном смысле всеядными птицами: едим зерна и крупу, крошки белого хлеба и кусочки мяса, сало и творог. 
Синицам свойственно запасание корма. Это можно наблюдать и у кормушек, когда, чуть насытившись, мы начинаем растаскивать корм, пряча его неподалеку за корой, в щелях стволов и других укромных местах. Далеко не всегда эти припасы съедаются теми особями, которые их делали. Но для вида в целом это полезная привычка – ведь не каждый день еда может быть в изобилии. В теплое время года основу нашего рациона составляют насекомые, а зимой, кроме зимующих насекомых и их кладок, – и растительные корма, особенно выпавшие из шишек семена ели и сосны. А из кормушек синицы могут выбрать все съедобное. 

И все-таки, очень много птиц погибает зимой. Немногие доживут до весны. И очень жаль. Мы, синицы, – полезные птицы. Летом, весной, осенью мы уничтожаем множество насекомых. Подсчитано, что пара синиц (с выводками) может оберегать от вредителей сад в 40 фруктовых деревьев. Вот почему очень важно не только не губить самих птиц, но и подкармливать нас зимой.

– Я выслушал птицу, обещал ей помочь и сделал ей кормушку.
Никонова Екатерина, 

МОУ «Берендеевская СОШ»
Руководитель Ситникова Елена Владимировна
Однажды осенним вечером неожиданно раздался звонок моего мобильного телефона:

– Здравствуйте, это Катя?

– Да.

– Очень приятно, вас беспокоит Воробей.
Я хочу рассказать о себе и о своих родственниках – воробьях. Воробьи, которые живут рядом с человеком, под крышами домов – это домовые, но есть и полевые воробьи. Гнездятся полевые воробьи в старых парках, гнезда устраивают либо в дуплах, либо в куче хвороста, скворечниках и дуплянках, которые в лесу развешивают школьники. Гнездо мы делаем из травинок, из сена, соломы. Внутри гнезда все устлано обязательно перьями. Ярких красок в нашей одежде – перышках, нет: спинка коричневая, брюшко серое, на голове светло-коричневая шапочка. Наши перышки всегда чистые, аккуратные и смотреть на нас приятно, так как мы постоянно следим за чистотой своего тела. Скоро наступит зима – голодное время года. Нет ни букашек, ни жучков, ни ягодок, ни травки. Тяжело зимой отыскать еду. Зимой я с удовольствием ем семена пшеницы, семечки, просо. Не кормите меня пшеном – от пшена и чёрного хлеба у меня очень сильно болит животик, а овёс я люблю только распаренный, лучше давайте мне «геркулесовые» хлопья.
Воробей тяжело вздохнул… Я обещала помочь ему. И сделала ему кормушку, повесила ее недалеко от школы, в которой учусь. Так что не только я, но и мои одноклассники смогут подкармливать птиц и наблюдать за ними.

Слюзов Павел,

6 класс Рахмановской ООШ
Руководитель Слюзова Анастасия Константиновна

Однажды осенним утром неожиданно раздался звонок моего мобильного телефона:

– Здравствуйте, это Слюзов Павел?

– Да, здравствуйте, это я.

– Очень приятно, вас беспокоит Сойка. Я птица рода соек, семейство вороновых, отряда воробьинобразных. Само мое название «сойка» – уменьшительная форма древнерусского названия птицы Соя. Предполагается, что название родственно от глагола «сиять» и дано нам за яркое оперение. Я размером с галку. Имею яркое, рыхлое оперение, заметный широкий хохолок и довольно длинный хвост. Цвет туловища рыжевато-коричневый, крылья, хвост – черные, надхвостье – белое, перья на плечах – ярко-голубые с узкими черными полосками. В большей части ареала я кочующая птица, местами перелетная, на юге оседлая. Распространена я почти по всей Северной Европе, в Северной Америке, Малой Азии, на Кавказе, в Северном Иране, Южной части Сибири, на Сахалине, в Корее, в Китае и даже в Японии. Я лесная птица, зимой провожу день в поисках корма, а на ночь забираюсь в гущу ветвей елей и ночую там. Питаюсь зерновыми культурами, семенами различных травянистых растений, ем горох и бобы, всевозможные ягоды, такие как земляника, малина, черника, черемуха, и очень люблю желуди. Но сейчас зима и нам – птицам очень сложно прокормиться, поэтому я прошу помощи у тебя, Павел. Не мог бы ты для нас сделать кормушку и подкармливать нас? Я была бы тебе премного благодарна, помоги, пожалуйста.

Я выслушал птицу, обещал помочь и сделал ей кормушку.

Умрихин Тимур,

ученик 4 класса Рахмановской ООШ

Руководитель Слюзова Анастасия Константиновна
Однажды осенним вечером неожиданно раздался звонок моего мобильного телефона:

– Добрый вечер, это Умрихин Тимур?

– Да, здравствуйте, это я.

– Очень приятно, вас беспокоит Сорока. Я птица из семейства врановых из рода сорок. Мои голова, шея, грудь и спина чёрные с фиолетовым или синевато-зелёным металлическим отливом, живот и плечи белые. Длинный хвост (длиннее тела) и крылья – чёрные. Мое чёрное оперение имеет металлический блеск. Такие птицы как я обитают в Европе, в Северной Африке, в Азии, в Северной Америке, а так же в небольших лесах, парках, садах, рощах, перелесках, часто неподалёку от человеческого жилья. Избегаю густого леса. Мы очень общительные птицы, редко встречающиеся поодиночке, часто нас можно видеть стайкой от двух до пяти птиц, перелетающих с дерева на дерево с громким стрекотаньем. Я, как и большинство врановых питаюсь самой разнообразной пищей. Нас, сорок, можно назвать всеядными. Мы питается как животным, так и растительным кормом. Пищу – насекомых, слизней, пауков и мокриц, мы ищем на земле. Иногда нам удаётся поймать мелкое млекопитающее или ящерицу. Осенью и зимой мы держимся около жилья и питаемся пищевыми отбросами и падалью. Но, несмотря на все это, нам очень тяжело прокормиться и я прошу тебя помочь мне. Не мог бы ты сделать для меня кормушку и подкармливать меня и моих сородичей? Я очень надеюсь на твою помощь.

Я выслушал сороку, и сделал ей кормушку. 

Бекренева Катя, 

9 класс, МОУ «Рахмановская ООШ»

Руководитель Люшня Лариса Николаевна

Сойка прыгает к дуплу,
Где ядрёное зерно
Ею впрок припасено.
Вот к заветному столу.


Вниз нырнет и там она,
Затаившись боязливо,
Примется клевать ретиво.
Выберет зерно до дна.

И довольна, весела,
Из дупла наружу глянет,
Свою песенку затянет.
Все сама, сама, одна.
Егоров Саша, 
3 класс, МОУ «Рахмановская ООШ»
Руководитель Егорова Наталья Александровна

Однажды осенним поздним вечером неожиданно раздался телефонный звонок.

– Алло! 

– Здравствуйте! Меня зовут Сойка! А Вас?

– Саша.

– Я хочу Вас попросить, чтобы Вы помогли мне. 

Сейчас я немного расскажу Вам о себе. 
Я – очень красивая птица с длинным ярко-синим хохолком. Оперение ярко-голубого цвета. Клюв черный и крепкий, благодаря чему с легкостью раскалываю семена с твердой скорлупой. Горло и нижняя часть тела (в т.ч. хвост) серовато-белые. Щеки белые, уздечка черная. Перья под хохлом черные. Маховые и рулевые перья – голубые с черными поперечными полосками. На хвосте и крыльях белые пятна. Хвост ступенчатый и длинный, по краям – белый. Лапы и глаза темные. Самки и самцы окрашены одинаково, но самцы по размеру немного крупнее.

Я – умная, хитрая и коварная птица. Если я увижу что-то опасное, то начинаю громко кричать, оповещая птиц и зверей.

Я обитаю в лиственных лесах, парках и садах, жилых районах, а предпочтение отдаю смешанным дубовым и буковым лесам. Приношу пользу в распространении семян и желудей.

Я всеядна, в мой рацион входят как растительные (желуди, буковые орехи, семена и плоды, ягоды – до 78%), так животные корма и падаль. Из растений люблю желуди, буковые орехи, семена и плоды, ягоды. А еще я обожаю жуков, кузнечиков, пауков, гусениц, ящериц, лягушек и мышей. Люблю отнимать добычу у других птиц. 
Я немигрирующая птица – делаю запасы на зиму, например, желуди и семена прячу в щелях коры или под опавшей листвой, закапываю их в почву. Зимой я разыскиваю и раскапываю свои запасы при глубине снега не более 20-25 см. 

Тогда Вы спросите меня, чем же я могу помочь Вам? Однажды я услышала, что зима будет очень холодной и снежной. Когда снега выпадает много, кладовые становятся недоступными. Значит, я буду голодать и мерзнуть. От этого я могу погибнуть! А спасти меня можете вы! Если Вы построите для меня кормушку и будете меня подкармливать, то я смогу пережить морозную зиму!

– Спасибо большое за то, что выслушали меня, и надеюсь, что вы мне поможете!

Я выслушал Сойку и решил ей помочь. Для этого я сделал кормушку и повесил ее на дерево у дома. Каждое утро сыплю крупу или зерно, днем крошу хлебушка, а по праздникам балую птичек сальцом. 

Вот такая у меня получилась кормушка для Сойки! Но у меня висит еще одна в другом месте.
Маша Щербакова и мама, Светлана Николаевна Базлова.

Маша учится в средней школе №1 г. Переславля-Залесского, во 2 «А» классе.

Однажды осенним утром у нас дома неожиданно раздался звонок телефона:

– Здравствуйте, это Маша?

– Да, Маша. Здравствуйте!

– Очень приятно, Вас беспокоит синичка.

– У тебя, Маша, замечательная кормушка! Я прилетела из леса к Вам в город. У меня много братьев и сестёр и есть ещё друзья среди снегирей. Нам в лесу стало сейчас очень холодно и голодно, и поэтому мы прилетаем в город к людям, чтобы они нас подкармливали. Мы любим семечки, но не жареные, и сало, но не солёное. Приходится питаться и человеческой едой, ведь в лесу все насекомые или попрятались или погибли. Семян на деревьях на всех не хватает. А семена, которые упали на землю, покрыты снегом или примёрзли, поэтому мы очень хотим Вашей помощи. 
– Конечно, синичка, прилетай каждый день и друзей приглашай! Я буду Вам очень рада.

– Я очень надеюсь, что ты будешь нас угощать так же вкусно, как сегодня. А я и мои друзья бум радовать тебя звонкими песенками.

– Прилетай, прилетай! Я люблю животных и птиц и всегда им помогаю. И люблю за ними наблюдать.

– Я знаю, я видела в окно, что у Вас живут: рыжий кот, маленькие хомячки, озорной хорёк, пёстрая рыбка в аквариуме, и певчий кенарь.

– Да, и все дружат и не обижают друг друга, а я за всеми слежу и ухаживаю.

– Ну, пока, Маша!

– Пока синичка!

Участники проекта: ученики 2 «А» класса СОШ № 1
Руководитель Мещерякова Наталья Николаевна 
В форточку нашего класса часто залетают синички и воробьи. Однажды осенним днем к нам залетела очень разговорчивая синица и вот что она нам рассказала:

– Здравствуйте, ребята! Я давно наблюдаю за вами и вижу, что вы очень дружные и добрые ребята. Я думаю, что вы сможете помочь зимующим птицам, а особенно нам, синичкам. Ведь мы такие интересные, красивые, а главное, приносим большую пользу и людям, и природе.

Легко предположить, что мы, синицы, получили свои имена за цвет перьев (синицы – значит "синие"). На самом же деле синих тонов в оперении синиц нет. 

Мы издаем довольно громкий мелодичный посвист – "сии-сии". Вот и назвали нас синицами. 

Самая крупная из живущих в средней полосе синиц – большая. По сравнению со своими сестрами действительно большая, по сравнению с другими птицами не такая уж крупная (весит граммов 20). Ее, пожалуй, чаще других можете видеть зимой в городах и селениях. 

Прилетаем мы к людям не от хорошей жизни: трудно, голодно в лесу в это время. Часть синичек откочевывает на юг (не улетает, синицы – птицы оседлые, а именно откочевывает), часть остается в лесу, а часть прилетает к человеческому жилью – тут легче прожить, прокормиться. Торопливо шныряют синицы по деревьям, производя самый зоркий осмотр стволов и ветвей от зимующих здесь насекомых, среди которых немало вредителей. Какую же полезную работу для леса выполняют синицы? За один день синица успевает побывать на сотнях, а может быть, и на тысячах веток. И там они съедают множество зимующих яичек, куколок и гусениц.

Синицы в городе появляются в октябре месяце, когда в лесу корма становится меньше (исчезают насекомые). Голодом страшна зима птицам, а не холодом. Если сыта птичка – и тепло ей под пухом и перьями.

В это время мы становимся в полном смысле всеядными птицами: поедаем крошки и крупу, кусочки мяса и сала (только несоленое). Нас можно подкармливать семенами подсолнечника, тыквы, арбуза. При этом семена лучше раздавливать. Нельзя давать птицам жареные семена. Также их можно кормить крошками белого хлеба. Охотно птицы едят творог и маргарин. 

И все-таки много птиц гибнет в это время: из 10 синиц до весны в лучшем случае доживают 1-2. Гибнут не от холода, а именно от голода. Голодная птица не переносит даже слабых морозов.

Но если синичка переживет зиму, уже ранней весной начнет подыскивать место для гнезда – дупло или другое подходящее укрытое место. Синицы – родители многодетные: 10-14 птенцов в гнезде не редкость. Конечно, чтобы прокормить такую семью, родителям приходится раз по 400 в день прилетать к гнезду с кормом – насекомыми. Это продолжается две недели. Подросших птенцов родители еще докармливают, когда они вылезают из гнезда. Правда, иногда это приходится делать одному папаше – самка в это время сидит уже на яйцах второй кладки. Потом две недели колоссального труда – выкармливание птенцов в гнезде, потом – докармливание... Сколько мы за это время насекомых уничтожим? А ведь и родители не голодают – взрослая синица за сутки съедает примерно в два с половиной раза больше собственного веса (то есть граммов 50!). Неудивительно, что пара синиц, вместе с выводками, конечно (а в двух выводках бывает и 20 и 30 птиц), могут надежно охранять от вредителей сад в 40 фруктовых деревьев. 

 И если вы, ребята, зимой будете подкармливать птиц, будьте уверены: летом они отблагодарят вас сторицей!

Синицы -это, пожалуй, самые знакомые всем птицы. И наиболее нуждающиеся в помощи людей!

 Мы внимательно выслушали птицу, обещали помочь и сделали на уроке труда вот такую кормушку.
Как я подружилась с синицами
Малхасян Яна,

МОУ Смоленская ООШ, 5 класс,

Руководитель: Питерцева Светлана Геннадьевна 
Вечер. Я готовилась к четвертной контрольной по математике. У меня не было свободного времени, и я старалась не отвлекаться. Сидела в своей комнате около окна и решала уравнения.

Вдруг послышался стук в окно. Сначала я подумала, что это ветер, но непонятный стук всё продолжался. Я решила узнать, кто же мне мешает? Отвлеклась от своей работы и увидела маленькую, шустренькую синичку. Суетливая, бойкая синичка не переставала стучать в окно. Я поняла, что ей что-то надо и спросила её об этом.

– Синичка чего тебе надо? Может быть, я смогу тебе помочь!

– Привет. Ты же знаешь, что я летом питаюсь червяками, букашками и семенами. Прилетала и к тебе, спасать твой сад и огород от вредителей. А сейчас мне нужна помощь. Уже наступила зима, все насекомые спрятались от морозов: кто глубоко в коре, кто под сухими листьями, а кто и под землёй. Находить еду мне очень трудно, вот я и прилетела к тебе.

–Знаешь, я могу помочь тебе, ты только немного подожди. Я скоро приду!

И я побежала поскорее делать кормушку для синички. Хоть и потратила на это много времени, но все-таки не зря. 

Вот кормушка и готова! Я пошла на улицу, повесила на ветке недалеко от дома свою кормушку и насыпала туда много зёрен.

Синичка подлетела к дереву, поклевала все зёрнышки и прощебетала.

– Спасибо. Я очень благодарна тебе за помощь. Теперь я буду прилетать к тебе каждый день. Согласна?

– Согласна, но сначала позвони мне и предупреди, чтобы я успела насыпать в кормушку зёрен.

– Ладно. Договорились.

Синичка звонит мне, прилетает к кормушке к тому времени, когда я уже успела насыпать туда зёрен. Она кушает, а потом улетает опять в лес.

Однажды я заметила, что она приглашает и своих друзей, зная, что я и им не откажу в помощи.

Теперь я насыпаю кормушку доверху. Суетливые, бойкие синички, так и мелькают их зелёные плащи, жёлтые сорочки с чёрными галстуками да густо напудренные щёки. Характер у синиц от природы весёлый, и если еды вдоволь, то морозы им нипочём.

Вот так я и подружилась с синицами.

Питерцев Александр,

Смоленская ООШ, 7 класс,

Руководитель: Питерцева С.Г.

Птица-синица
Моя кормушка из треснувшей стеклянной банки служит птичьей столовой уже несколько лет. Она висит на старой облепихе даже летом. Мне кажется, что некоторые птицы помнят, где их кормили зимой и прилетают сюда каждую зиму. Вот и этой осенью первая синица появилась у кормушки уже в конце октября, когда на улице ещё было достаточно тепло. Она зависала как вертолёт у стекла и настойчиво стучала клювом в окно. Я подумал – а если бы птица умела говорить, что она могла бы мне рассказать?
– Привет! Неужели ты не замечаешь, что я уже несколько дней прилетаю к твоей кормушке, а она всё ещё пуста?
– Привет! Но я думал, что в лесу пока достаточно корма. А почему ты одна? Где твои птенцы?
– Мои птенцы уже выросли и улетели. Ты ведь не знаешь, что в средней полосе, в нашем климате зимуют только взрослые синицы, а молодые в начале осени улетают за три тысячи километров на Балканы, в верховья Дуная. Ну а взрослые птицы, остающиеся зимовать на родине, с наступлением холодов перебираются из леса поближе к человеческому жилью. Здесь легче прокормиться, и для ночёвок найдутся укромные места.
– А это правда, что есть такая примета: если появилась синичья стайка возле дома – жди скоро снегопада? – спросил я.
– Конечно! В народе говорят: синица порошам вестница. Синица про многое может рассказать. Если в Григорьев день (7 февраля) с утра синица поёт, то мороз ещё придёт. А если с Кириллова дня (27 февраля) песня всё звонче, всё протяжней с каждым днём, считай весна уже у порога. «Скинь кафтан, скинь кафтан, скинь кафтан», – звонкой песней извещают синицы о приходе весны. И в деревнях, и в городах нас всегда привечают. Не забывают кусочки несолёного сала привязать к веточкам на дереве. Раньше даже отмечали Зинькин день – 12 ноября. Готовили специальное угощение: в горячее растопленное сало, всыпали зёрна конопли, дроблёного овса, сухих ягод черёмухи, бузины и разливали в корытца или на дощечки с углублениями, а потом, застывшее на морозе сало, пристраивали на дереве, в развилке ветвей.
– Жалко, что я не знал про этот праздник, но я приготовил для тебя и твоих друзей угощение! Лето в этом году было жаркое, на грядках даже арбузы с дынями выросли. Мы их, конечно, съели, но все семечки высушили. Много их получилось, надолго хватит.
– Здорово! А ещё мы семечки подсолнуха любим! Кормушка твоя нам ещё прошлой зимой понравилась – снег в неё не попадает и все лакомства сухими остаются щебетать, переговариваться, веселиться и тебе весело будет!. Давай насыпай скорее своё угощение, а я пока за друзьями слетаю. Сейчас слетимся к праздничному столу, будем щебетать, переговариваться, веселиться и тебе весело будет!

Голубева Маша, ученица 3 класса

МОУ Плещеевской нш-д/с

руководитель: Крупнова Инна Владимировна

Однажды осенним утром неожиданно раздался звонок моего мобильного телефона:

 – Здравствуйте, это Маша Голубева? 

 – Здравствуйте, это Маша.

 – Очень приятно, вас беспокоит поползень. Меня можно увидеть нечасто, но если встретите небольшую птичку с серой спинкой и ярким красным подхвостьем, которая бегает по стволу как вверх головой, так и вниз, то это я. Поэтому меня так и назвали – поползень. Питаюсь я в зимние месяцы у вашего жилья вместе с синицами, потому что в лесу всё замело снегом, а деревья в гололедицу покрываются коркой льда, и мне трудно доставать из-под коры насекомых. Надеюсь, что когда я прилечу зимой к вашей кормушке, вы меня не прогоните.

 – Я выслушала птицу, обещала помочь ей и сделала вот такую кормушку.

