создание испытательного полигона для grid-приложений в городе Переславле-Залесском.
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Благодаря развитой инфраструктуре сети Интернет, Переславль-Залесский является удобным полигоном для разработки испытательного сегмента GRID. В городе расположен Институт Программных Систем (порядка 30 вычислительных машин в ИЦМС и 4 кластера), Университет г. Переславля )

порядка 50 вычислительных машин) а также около 600 абонентских подключений к сети. Скорость передачи данных во внутренней сети г. Переславля-Залесского составляет от 10 до 100 Mb/sec.

Предполагается, что вычислительную сеть формируют добровольцы, которые устанавливают на свои машины программное обеспечение, предоставляемое организаторами сети T-GRID. При этом часть ресурсов компьютера (процессорное время и дисковое пространство), подключенного к сети T-GRID оказывается в распоряжении администраторов сети. 

При подобной организации сети, наиболее острыми проблемами становятся ограничение ресурсов и управление конфигурацией. Решение найдено с использованием технологии виртуальных машин, а именно, User Mode Linux (UML). На машину, подключенную к сети, в полуавтоматическом режиме устанавливается образ ОС Redhat 9.0, который затем запускается как пользовательский процесс, предоставляя виртуальную Linux машину в распоряжение сети GRID. При этом владелец компьютера имеет все возможности по ограничению ресурсов, доступных из виртуальной машины. В то же время, виртуальная машина находится под полным контролем администрации сети, а процедуры обновления образа ОС виртуальной машины и управления пользователями T-GRID автоматизированы. 

Виртуальные машины объединяются в сеть, предоставляя возможности пользователям, зарегистрированным на головной машине сети запускать для выполнения программы. В сети установлены библиотеки MPI (MPI-PACX), позволяющие проводить параллельные вычисления. Как средство организации параллельных вычислений используется Т-система, позволяющая сравнительно быстро создавать параллельные программы с динамическим управлением нагрузкой и устойчивых к латентности коммуникационной сети. 

Мониторинг сети производится с помощью системы мониторинга Flame. На основе мониторинга создано решение, позволяющее запустить параллельную задачу на всех узлах сети, активных в данный момент времени. 

Ближайшими шагами по развитию сети являются:

1) Создание распределённой файловой системы, доступной из виртуальных машин Т-GRID
2) Создание решения, позволяющее использовать компьютеры под управлением ОС Windows 

Работы проводятся в рамках проекта Президиума РАН «Функционально-ориентированные T-суперструктуры как эффективное средство для построения высокопроизводительных распределённых приложений и сервисов».

